

*«...Иосиф, сын Давидов! Не бойся принять Марию, жену твою; ибо родившееся в Ней есть от Духа Святого; Родит же Сына, и наречёшь ему имя: Иисус; ибо Он спасёт людей Своих от грехов их».*

(Евангелие от Матфея. 1. 20-21)

*«...Христос мой предтеча. Его призвание было предварить и подготовить моё явление».*

(Вл. Соловьёв. «Три разговора», гл. «Об Антихристе»).

## **1. Апокалипсис**

Среди множества разнообразных библейских книг Ветхого и Нового завета есть одна особая, содержание которой наиболее сложно для восприятия. Это Откровение Иоанна Богослова, или Апокалипсис. Его текст во многом запутан, а в отдельных местах и зашифрован.

Иоанн Богослов, сын рыбака Зеведея из Галилеи – ученик и последователь Иисуса Христа. Церковь считает Иоанна создателем 4-го Евангелия, а также трёх посланий и Апокалипсиса, которым и завершается Новый завет.

Иоанн Богослов в наказание за исповедание христианства был сослан на остров Патмос. На этом острове Иоанну являются

фантастические видения или то, что он называет откровением, посланным ему самим Богом. Видения, ужасающие и загадочные, наполненные таинственными знаками, символизирующими конец света и приход Антихриста.

Здесь обратимся к дням, когда было создано Откровение – середина 68 – начало 69 года н.э. В образе Антихриста, как доказали многие учёные-исследователи, можно узнать характер и преступные деяния римского императора Клавдия Нерона (54 – 68 гг. н.э.) – развратника и убийцы, руки которого обогреты кровью философов (Сенека), поэтов (Лукан), писателей (Петроний). В числе жертв Нерона и ближайшие родственники (включая мать).

Томится под игом Рима и народ Израиля. Проповедуя идеи покорности и смирения, он ждёт скорой гибели Римской империи. Эти мотивы находят своё отражение в Апокалипсисе. Однако главный его смысл – предсказать ближайший конец света, приход на царствование Антихриста. А после победы над ним сил божественных – наступление тысячелетнего царства небесного на земле.

Иоанн Богослов видит и царство небесное, и самого Бога в окружении старцев. Горят семь светильников, освещающая четыре крылатых чудовища со множеством очей. Грохочет гром, прославляющий Бога. «Агнец божий» с семью рогами и семью очами раскрывает книгу таинств. Снимает семь печатей, каждая из которых символизирует страшные бедствия для человечества. И тут как символ ненавистной Римской империи появляется всадник на белом коне. За ним второй – на рыжем коне – символ войны; третий – на чёрном – символ голода. И, наконец, четвёртый – на коне «бледном» – символ смерти. Тут же одно за другим наступают землетрясения – наказание за веру.

Снимается седьмая печать – и новая цепь ужасов: огонь, гром, бури, молнии, землетрясения и трубные звуки оглушают и ослепляют Иоанна. Падают звёзды. Наступает затмение. Звучит труба «седьмого ангела». И является величавая женщина – «жена, облечённая в солнце», которая рождает «младенца мужеского пола» – маленького Иисуса. Здесь же находится Сатана – «большой красный дракон с семью головами и десятью рогами». Он хочет сожрать младенца.

«И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них» (Откр. 12.). Великий дракон, древний змий, называемый дьяволом и сатаной, низвергнут с неба на землю за попытку сожрать маленького

Иисуса. Он обращает свои козни против людей. Помогает ему вышедший из моря зверь с семью головами и десятью рогами – Антихрист. «И даны были ему уста, говорящие гордо и богохульно, и дана ему власть действовать сорок два месяца». «И дано было ему вести войну со святыми и победить их; и дана ему была власть над всяким коленом и народом, и языком и племенем». (Откр. 13. 5,7).

Зверь получает неограниченную власть. И люди вынуждены поклоняться ему. В это время из земли является второй зверь с двумя рогами. Он становится помощником первого. Каждому человеку на правую руку или на лицо он ставит печать, на которой значится имя зверя, или число 666, выражающее это имя. Отныне только тот, кто имеет такую печать, сможет что-либо купить или продать.

Как мы увидим дальше, неспроста в Апокалипсисе с намёком на некий живой образ говорится: «Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое» (Откр. 13:18). К этому изречению и числу 666 мы ещё обратимся в главе «Антихрист».

Видения Иоанна снова полны кошмаров и ужасов, которые следуют друг за другом во всё более фантастических сценах. И вдруг среди этой умопомрачительной неразберихи настоящим оазисом возникает гора Сион, а на ней – сто сорок четыре тысячи человек, которые «непорочны пред престолом Божиим». Над ними посередине неба летит Ангел с вечным Евангелием, чтобы «благословить живущих на земле...» Только эти люди спасены для будущей светлой жизни. И не успеваем мы перевести дух и порадоваться за них, как автор видений снова ввергает нас в непрекращающуюся череду ужасов, землетрясений и других несчастий.

Среди всего этого кошмара является женщина – великая блудница. Она восседает на Антихристе – страшном багряном звере с семью головами и десятью рогами.

Свершается суд над великой блудницей. Появляется агнец с надписью одежде и на бедре: «Царь царей и Господь господствующих» (Откр. 19:16), за ним на белых конях шествуют воинства небесные. Зверь багряный побеждён и горит в огненном озере, уничтожено всё его воинство, а Сатана закован в цепи.

После суда верные последователи Христа царствуют тысячу лет. А когда кончится тысяча лет, Сатана освободится, «выйдет обольщать народы, (...) собирать их на брань, на страшную войну» (Откр. 20.7). Однако снова победят Бог и его Агнец, который тоже

Бог. «И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их; а диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серое, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков» (Откр. 9,10).

Наступает Страшный Суд. Пред Богом предстают все жившие и живущие на земле люди. Раскрывается книга жизни, в которую занесены все дела людские. И каждого человека судят по делам его. Те, кто записаны в книгу, избраны для вечной блаженной жизни. Остальные же за свою несправедную жизнь брошены в огненное озеро.

Последние видения Иоанна Богослова. Ему показана река жизни. Исцелённые народы видят, наконец, самого Господа Бога. Ангел говорит Иоанну: «Несправедный пусть ещё делает неправду; нечистый пусть ещё сквернится; праведный да творит правду ещё, и святой да освящается ещё». (Откр. 22. 11.)

Завершается Апокалипсис показом пророческой книги, в которой предсказываются грядущие неисчислимыя беды и несчастья, но затем последует искупление народов и, наконец, их полное освобождение. Бог говорит: «Се гряду скоро, и возмездие Моё со Мною, чтобы воздать каждому по делам его» (Откр. 22.12.)

## 2. Антихрист

В «Откровении Иоанна Богослова» Антихрист предстаёт в образе вышедшего из воды страшного Зверя с семью головами и десятью рогами.

В «Краткой повести об Антихристе» Вл. Соловьёв рисует Антихриста необыкновенно красивым, умным и образованным. «...Он был ещё юн, но благодаря своей высокой гениальности к тридцати трём годам прославился как великий мыслитель и общественный деятель... И обвинять ли его за то, что, столь обильно снабжённый дарами Божиими, он увидел в них особые знаки исключительного благоволения к нему свыше и счёл себя вторым по Боге... признал себя тем, чем в действительности был Христос».

А в «Санкт-Петербургских епархиальных ведомостях» (1–2, 1990), опубликовавших статью «Антихрист» протоиерея Бориса Молчанова (1896–1961) сказано: «В личности Антихриста сосредоточится всё зло во всей полноте и силе, какое только сможет воспринять и выдержать природа человека. Подобно тому, как для получения самого чистого и совершенного Плода на древе человеческом в лице Пресвятой Девы, потребовалось тысячелетнее развитие и совершенствование доброго человеческого семени, так

и для получения самого скверного плода, способного вместить в себя всю злобу сатанинскую, требуется усилие развращения и осквернения природы человеческой на почве безумной ненависти ко Христу и борьбы против Его Церкви».

Но не сам по себе возникнет и придёт Антихрист, а явится лишь в том случае, если народы отступят от Бога, от путей Божиих. И Сатана, воздвигая Антихриста, постарается сделать его внешне похожим на Христа. Отличить же Антихриста от Иисуса можно по словам и делам, а так же по его безграничному самолюбию. Внешнее подобие Антихриста Иисусу будет ложным, ибо Иисус рождён от Девы, чистой и непорочной. А Сатана выпустит на свет своё создание от девы, преисполненной всяческих пороков и сатанинской скверны. Христос начал своё спасительное служение проповедью, Антихрист же начнёт своё всегубительное служение оболъщением людей своим ложным учением и великим позорищем ложных чудес своих.

Жизнь Антихриста можно рассматривать в виде трёх стадий.

**Первая стадия** – со дня рождения и до начала его общественной деятельности – пройдёт таинственно и скрытно. Никто не узнает о том, что Антихрист появился на свет и растёт под покровительством сатаны. И это будет продолжаться тридцать лет, пока он не признает себя тем, «чем в действительности был Христос». Но это сознание своего высшего достоинства на деле определилось в нём не как нравственная обязанность и Богу и миру, а как его право и преимущество перед другими, и прежде всего перед Христом». (Вл. Соловьёв)

«И тут он услышит голос сатаны, который заверит его в своём к нему благоволии, скажет ему проникновенные слова: “Я бог и отец твой... Делай своё дело во имя ТВОЁ, не моё. А тот нищий, распятый – мне и тебе чужой. Я люблю тебя. Тот, кого ты считал богом, требовал от своего сына послушания беспредельного, – до крестной смерти, и он не помог ему на кресте. Я ничего от тебя не требую, и я помогу тебе. Ради тебя самого, ради твоего собственного достоинства и превосходства. Прими мой дух. Как прежде мой дух родил тебя в КРАСОТЕ, так теперь он рождает тебя в СИЛЕ”». (Вл. Соловьёв)

Сатана разомкнёт уста, и его сын почувствует, как острая ледяная струя войдёт в него и наполнит всё его существо. И вместе с этим он почувствует небывалую силу, бодрость и восторг. От кажущегося избытка сил и чувств Антихрист захочет поделиться с людьми своими знаниями и пониманием окружающего мира. Он

напишет множество статей и брошюр, в которых задаст множество вопросов, и сам ответит на них. Все вопросы и ответы коснутся будущего людей, их благосостояния.

В т о р а я с т а д и я жизни Антихриста, вероятно, начнётся с того, что он примется за написание книги, которую тут же переведут на все языки мира. Дешёвые издания с портретами автора будут расходиться в миллионах экземпляров, и весь культурный мир воскликнет: «Мы ждали великого, и вот он пришёл! Мы теперь знаем, как жить и что делать. А ещё вчера мы делали не то и не так, не того любили, не тому поклонялись».

В этой книге будет дана оценка всему прошедшему и настоящему, и определена перспектива на будущее. У Антихриста сразу же появится множество последователей и распространителей его учения. А лъстивые и корыстные средства массовой информации создадут ему небывалую рекламу, провозгласив его новым вождём и спасителем человечества.

Сам же Антихрист не будет противодействовать распространению о себе этой восхваляющей его информации – пусть о нём узнает весь мир. Поведение его будет поведением аскета, а материальный достаток – самый скромный, почти нищенский. Он скажет о Христе, что Христос разделил людей на добрых и злых, он же, Антихрист, облагодетельствует людей, независимо от того, какие они. Его суд будет не судом справедливости, а судом милости.

Он придёт, как говорит св. Ефрем Сирин, в таком образе, чтобы прельстить всех... благообразный, ласковый, уважающий особенно народ иудейский, потому что иудеи будут ждать его пришествия. Иудеи же станут вещать миру, что вот, наконец, пришёл мессия, за которым нужно следовать, которого нужно любить и почитать, ибо он есть тот, кто должен был явить себя во втором своём пришествии.

Народы же, пребывающие в постоянных распрях, а то и в состоянии войны, могут легко принять его за спасителя и благодетеля. «Мы можем себе представить, как легко и быстро после отвратительного чёрта в виде большевизма сможет привлечь к себе всеобщие симпатии светлый образ Антихриста» (прот. Б. Молчанов).

Понятно, что люди, которым опостылела жизнь при «чёрном чёрте», захотят позвать Антихриста – гения из гениев, который сумел бы помочь им достичь материального и духовного благосостояния. Никто из людей не решится разоблачить его. Сам же Антихрист не устанет доказывать, что он вовсе не противник хри-

стиан, а защитник их и покровитель. Он в своей внешней, показной жизни даже будет подражать Христу. Тех же немногих, кто осмелится обличить в нём силу сатанинскую, сами люди назовут врагами и побьют палками и камнями.

Святой Зосима на вопрос учеников, как узнать Антихриста, сказал: «Когда услышите, что явился на земле Христос, то знайте, что это Антихрист».

Нет более точного ответа, ибо когда придёт Христос, никому не нужно будет узнавать и передавать эту весть, каждый узнает сам, как узнаёт о том, что наступил новый день.

Не только своими статьями и книгами прославит себя Антихрист и заставит народы слушать его и принимать. Как умелый иллюзионист, он сумеет показать потрясающие чудеса. Прибегнув к самым искусным манипуляциям, он станет излечивать неизлечимо больных и даже воскрешать мертвецов. Но это будет мнимое воскрешение.

Благодаря бессовестной лжи Антихрист постарается захватить всю мировую власть. «Первым этапом на этом пути будет достижение популярности среди иудеев, чтобы иудеи признали его своим обетованным мессией. Ему удастся закончить устройство еврейского государства и приступить к осуществлению тысячелетней мечты иудейской – восстановлению храма Соломонова» (прот. Б. Молчанов)

Только не всё будет слишком легко даваться антихристу на земле. Неожиданно он натолкнётся на сопротивление двух ветхозаветных пророков-обличителей. Они по воле Бога были взяты живыми на небо до того часа, когда должны будут явиться на землю, чтобы исполнить своё предназначение и вкусить смерть. Это некие два праведника. Тысячу двести шестьдесят дней они будут обличать перед христианами ложь и лицемерие Антихриста. «И когда кончат они свидетельство своё, зверь, выходящий из бездны, сразится с ними и победит их, и убьёт их». (Откр. 11. 7.)

Они погибнут мученической смертью, после чего они воскреснут, и Господь снова возьмёт их на небо. Но, несмотря на то, что все узнают о причине их прихода на землю и гибели, большинство людей по-прежнему будут верить Антихристу, преследуя лишь одну цель – провозгласить его царём, считая, что на земле нет человека, равного ему по добродетели.

В Апокалипсисе, как мы помним, говорится: «...сочти число зверя, ибо это число человеческое – число его шестьсот шестьдесят шесть» (Откр. 13:18).

Для чего св. Апостол Иоанн не сказал имя зверя, а зашифровал его? Многие учёные, деятели церкви пытались расшифровать «число зверя». Наиболее преуспел в этом голландский католический священник о. Слот, напечатав своё толкование в «Библейском обозрении» 1983 г. Из числа 666 он вывел имя Антихриста. «Так как Антихрист придёт под именем мессии, он будет именоваться по преимуществу царём во Израиле – ХА-МЕЛЕК-ЛЕ-ИШРАЕЛЬ. Сумма чисел этих еврейских букв равняется 666».

Ведь если бы Иоанн Богослов решился написать их открыто, что Зверь или Антихрист будет там царём израильским, которого так страстно ожидал народ еврейский, и который, согласно толкованиям его учителей, должен был, прежде всего, освободить евреев от ига римлян. А потом и покорить себе все народы, и образовать одну мировую державу, то такое заявление не явилось бы строгим религиозным предупреждением, а было бы воспринято евреями как антипатриотическое выступление, а точнее, предательство.

Т р е т ь я и последняя с т а д и я деятельности Антихриста откроется захватом им всей мировой власти. Этому может способствовать обстановка крайне политической и экономической нестабильности в различных регионах мира. Во власти, сосредоточенной лишь в руках Антихриста, народы увидят единственную гарантию против возможности новых войн и единственный путь дальнейшего процветания человечества. Антихрист, опубликовав свой гениальный труд «Открытый путь», станет «самым популярным из всех людей на свете. Вскоре после этого должно состояться в Берлине международное учредительное собрание союза европейских государств. Союз этот, установленный после ряда внешних и внутренних войн... подвергнется опасности от столкновений – теперь уже не между нациями, а между политическими и социальными партиями. Заправила общей европейской политики, принадлежавшие к могущественному братству франк-масонов, чувствовали недостаток общей исполнительной власти. Достигнутое с таким трудом европейское единство каждую минуту готово было распасться. В союзном совете или всемирной управе не было единодушия, так как не все места удалось занять настоящими, посвящёнными в дело, масонами. Независимые члены управы вступали между собой в сепаратные соглашения, и дело грозило новой войной. Тогда «посвящённые» решили учредить единоличную исполнительную власть с достаточными полномочиями. Главным кандидатом был



негласный член ордена – «грядущий человек». Будучи по профессии учёным-артиллеристом, а по состоянию крупным капиталистом, он повсюду имел дружеские связи с финансовыми и военными кругами.

ГРЯДУЩИЙ ЧЕЛОВЕК был избран почти единогласно в пожизненные президенты Европейских Соединённых Штатов... Конгресс закрылся среди общего ликования, и великий избранник издал манифест, начинавшийся так: *«Народы Земли! Свершились обетования! Вечный вселенский мир обеспечен. Всякая попытка его нарушить сейчас же встретит неодолимое противодействие. Ибо отныне есть на земле только одна срединная власть, которая сильнее всех прочих властей и порознь, и вместе взятых. Эта ничем неодолимая, всё преодолевающая власть принадлежит мне, полномочному избраннику Европы...»* Отметим здесь, что написал это Вл. Соловьёв более ста лет назад, в конце XIX века. «Три разговора», «Краткая повесть об Антихристе».

Несомненно, что, став всемирным монархом, Антихрист постарается стать и единым духовным вождём всех религий. И приблизится к тому, что народы готовы будут признать его богом. Помогут ему в этом отсутствие веры в людях и духовного разума, полное забвение людьми своего высокого человеческого предназначения, а также приоритет материальной, плотской жизни над жизнью духовной, нравственной.

В Библии сказано, что мировое владычество Антихриста продолжится три с половиной года. И только сам Господь, явившись во второй раз на землю, победит его. После чего наступит Страшный Суд Христов и конец нашего мира.

В Евангелии от Луки Христос нам говорит: «Смотрите же за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объядением и пьянством, и заботами житейскими, и чтобы день тот не постиг вас внезапно» (21:34).

\* \* \*

В жизни человечества были времена, когда в пору народных бедствий – голода, болезней, смертей; в результате стихийных явлений, засухи, наводнений; глубоких социальных ударов – войны, революции, разруха, – верующие вдруг начинали думать и говорить о наступлении конца света. Тревога эта обычно связывалась с явлением Антихриста. Так было, например, в XIII веке, когда римский папа Григорий IX объявил Антихристом внука Фридриха Барбароссы – Фридриха II Штауфена. Фридрих II вёл

жестокую борьбу с северо-итальянскими городами, а заодно и с папами – Григорием IX и Иннокентием IV. Фридриха II трижды отлучали от церкви, хотя именно он в 1229 году организовал 6-ой крестовый поход и, заняв Иерусалим, жестоко расправился с еретиками. В конце концов, он сделался ненавистным в Италии и Германии, так что созванный в 1245 году Вселенский собор объявил Фридриха II низложенным с императорского престола, и он до самой смерти пребывал с именем «Антихриста».

В годы Реформации протестанты объявляли антихристами римских пап. После Великой октябрьской революции в России церковь называла антихристами её вождей: Ленина, Троцкого, Сталина, Свердлова и др. В тридцатые-сороковые годы XX века церковь зачислила в антихристы Гитлера, Муссолини...

А в наше смутное время?

Сведущие и прозорливые люди поговаривают, что появился новый Антихрист. И уже готовит себя к интенсивной общественно-политической деятельности, направленной на возвышение собственного самолюбивого «Я» и на окончательное разрушение всего, что не удалось разрушить прежним антихристам.

Сможем ли распознать его, чтобы противостоять? Ибо слишком много пребывает в нашем усложнившемся мире тех, кто именно и ждёт Антихриста. И кто сам в душе Антихрист, маленький, не больше вируса-вибриона, но всё-таки Антихрист (как, например, сугубый лицедей – руководитель знаемой творческой организации Порис Мурлов). Мы же наблюдаем, как целенаправленно и бесцеремонно разрушаются, казалось бы, незыблемые представления людей о необходимости семьи и брака, о природном разделении полов, о сути женского и мужского. Нам понятны попытки теперь уже многочисленных «творцов» присоединить сатанинское к божественному, чтобы затем изъять божественное и навязать сатанинское. На ужасающих и омерзительных в своей сути примерах мы видим, сколь не держатся представители некоторых «религиозных» группировок за величайшую данность – за жизнь. И убивают сами себя, стараясь при этом убить как можно больше людей.

От нас и только от нас зависит, как широко распространится в своей деятельности этот вирус-вибрион. Будем верить, что мы, люди, существа разумные и сможем остановить его в самом начале пути.

Москва – Санкт-Петербург